景区泼猴太闹腾,请"猴司令"来收编

茅山森林世界的做法引发质疑,监管部门表示将进行规范



估算茅山上的野猴在400只左右



景区设备被野猴破坏



'猴司令"匡三傲管猴子轻而易举

近期,常州一景区请专家 来帮忙"收编"茅山上的野生猕 猴,原因是这群猴子太顽皮,常 破坏设备、侵扰游客。5月27 日,现代快报记者调查发现,随 着茅山野生猕猴数量的增加, "泼猴"扰民甚至伤人的事时有 发生。如今有了"猴司令"的介 入,"猴患"得到控制。但有人 认为,人为干预驯化野生猕猴 并不妥当。当地监管部门表 示,将对此事保持关注,通过有 效监管规范景区的行为。

现代快报/现代+记者 宋体佳 文/摄 夏晨希/摄



扫码看视频



茎山森林世界暑区里。——群野生猕猴在四处闲逛

"泼猴"伤人生事,茅山周围居民不堪其扰

茅山是一座地跨常州金坛和镇 江句容两地的山脉。不知从何时 起,山上出现了一群野生猕猴。随 着猴群的不断壮大,当地居民经常 受"泼猴"侵扰,咬人的事情也时有

公开报道显示,2018年5月,在 镇江句容境内,茅山野猴溜进村里, -天之内咬伤3人;2019年10月, 在常州金坛的宝盛园景区(后改名 为茅山森林世界),一名女游客被野

生猕猴咬伤,报道提到当年该景区 已发生四五起野猴伤人事件;2020 年11月,镇江句容境内又有顽劣的 猕猴下山生事,并咬伤多人……

5月27日,茅山森林世界景区 负责人张先生告诉现代快报记者, 由于野生猕猴数量剧增且过于顽 劣,不光侵扰游客,还经常"流窜"到 景区,破坏路灯、雨棚等设备。

据了解,野生猕猴是国家二级 保护动物,早在2018年茅山野猴的 数量就已超过100只。如今据专家 观察、监测到的情况估算,茅山上的 野猴已经有400只左右。

有趣的是,多名长期生活在附 近的村民告诉记者,茅山以前没有 猴子,这些野生猕猴究竟从哪里来 的,他们也说不清。"比较靠谱的说 法是,大概在20年前,有个马戏团的 猴子跑进了茅山,然后就繁衍出这 么多。"金坛区自然资源和规划局一 名工作人员称。

请专业人士、买零食、添设备,每月花费6万元

进入茅山范围,就能看到"野猴 出没"的提醒招牌。5月27日,现代 快报记者在茅山森林世界景区看 到,很多路灯不是没了灯泡就是断 了灯头。一名工作人员说,这些都 是野猴干的,不仅是路灯,就连景区 内的公共视频录像设备也被猴子扯

为了避免野猴伤人,景区用了 各种办法,"用竹竿赶过,也请人来 专门看管过,效果都不太好。"景区 负责人张先生说,为了解决"猴患", 去年9月他们从河南请来驯猴专业 人士匡三傲,让他专门负责保护和 管理野生猕猴。

为了让这群"泼猴"少生事端, 景区里不仅添置了设备,还购买了 各种食物,每个月的花费在6万元左 右。效果还是令人满意的,这大半 年来,景区内没再发生过野猴侵扰 游客的事。

怎么管住野猴的?"猴司令":就像哄小孩

很多人好奇,顽劣的野生猕猴 是怎样被管住的? 61岁的驯猴专业 人士匡三傲有"猴司令"之称,退休 前一直在河南五龙口景区上班,那 里是国家级猕猴目然保护区.匡: 傲负责管理、照顾野生猕猴。

去年9月,被聘到茅山森林世界 景区后, 匡三傲做的第一件事就是 进入茅山深处,观察茅山的物产特

色以及猴群状况。"这里的山很小, 食物比较匮乏,猴子是一种处于流 动状态的动物,哪里有吃的就去哪 里。"匡三傲说,猕猴很聪明,成年猕 猴的智商和-个六七岁孩子差小 多。在他眼里,让野猴变乖并不难, "就像哄小孩一样,只要摸准了它们 的习性,顺着引导,适当的时候也需 要吓唬吓唬,简单地说就是连哄带

茅山里的食物比较匮乏,野猴 下山进村多半是为了寻找食物。发 现这个情况后, 匡三傲指导景区购 置了化生、土米等矛山周辺常见的 食物,在远离人群的地方进行适量 投喂。吃的问题解决了,野猴不需 要四处流窜寻找食物,自然就减少 了"侵扰"村民、游客的概率。

"收编"野猴妥当吗? 监管部门将进行规范

有人指出,作为国家二级保护 动物,野生猕猴原本是山林生态环 境的重要组成部分,人为干预、驯化 并"收编"野猴,有悖野生动物的保 护理念,这一做法似乎不太妥当。

对此,茅山森林世界景区负责

人张先生表示,驯化野猴并非要去 除它们身上的野性,而是想通过科 学喂养和干预,减少猕猴损坏设施 事件,让游客安全投诉清零。但需 要得到地方监管部门的专业指导, 帮助他们完善管理和保护方案。

5月27日,金坛区自然资源和规 划局安排多名工作人员现场了解情 况,并对可能发生的问题提出预警。 -名工作人员告诉现代快报记者,他 们将对此事保持关注,加强与景区的 联系,通过有效监管,规范景区的行为。

小区树木太高大,有安全隐患

园林部门称,不能"矮化"但可以修剪

近日,徐州风华园 小区居民向现代快报 "快快帮"栏目(报料热 线:025-96060,报料 邮箱: xdkb123@163. com)反映,小区内树 木茂盛,很多树木过于 高大,不仅影响采光, 还给居民生活带来诸 多困扰。小区物业公 司申请修剪树木,却遇 到难题。对此,现代快 报记者进行探访调查。

> 现代快报/现代+记者 张晓培 文/摄



小区树木过于高大

树木太高大,挡光不安全

走进徐州风华园小区,只见 小区内行道树众多,中心广场、 小区主干道、花坛、草坪等区域 都做了精心的植物造景设计。

现代快报记者看到,楼房 周围很多树木超过六层楼高, 因过于高大,影响居民的采 光。"有几十棵大树高度超过了 楼房,居民意见都很大。"风华 园小区业委会负责人说,除了 影响采光,有时遇到刮风下雨, 树木被风刮倒曾砸坏车辆,存 在安全隐患。

"我们多次和物业部门反 映,希望对小区里的树木,尤其 是靠近居民楼的树木进行修剪 和矮化。"居民说。

"微修剪"解决不了问题

带着居民的诉求,记者联系 了徐州市泉山区泰山街道办事 处城管科。工作人员回复,小区 物业已将问题反映给多个部门, 而且向区里相关部门提交了树 木"矮化"修剪的申请,但是没

"区里的意思是可以'微修 剪',剪一剪挡光的枝叶,但是 这种方式无法根本解决树木过 高过大的问题。"业委会负责人 表达了居民的观点。

为此,记者联系了徐州市住 建局园林绿化管理处,工作人员 回复,树木确实不允许"矮化" 处理。

"'矮化'的意思是抹头砍 掉,这肯定是不允许的。比如雪 松,如果抹头砍掉一部分,下面 也会全死掉。"市住建局园林绿 化管理处工作人员介绍,目前徐

州很多老小区都存在这个现象, 在树木小的时候,物业公司对树 木的管护跟不上,该修剪时没及 时修剪,导致树木越长越高,越 长越大,从而影响了采光及安 全。"我们也注意到这一情况, 出于对树木自身存活情况的考 虑,不能'矮化'处理,但可以申 请大幅度修剪。"

将出台规范性技术指南

据市住建局园林绿化管理 处工作人员介绍,今年他们调研 过几个小区,准备出台一个规范 性技术指南,指导小区物业及业 主委员会如何申请处理树木修 剪问题

"如果需要大修剪,属于行 政许可事项,由物业或业委会把 事项写出来在小区内公示,居民 们都同意后,材料提交到区园林 部门初审,然后再报到市住建局 进行审批,由专人实地核实后再 批复。"绿化管理处工作人员 称,修剪时园林部门会派技术人 员现场指导,以避免因只修剪靠 楼体一侧的枝叶,导致树木偏 冠、偏沉,遇到刮风下雨天气时 倾倒带来安全隐患。"修剪楼前 楼后的大树,一方面要不影响居 民采光,同时还要保证树木的正 常生长和景观,保证不能因为修 剪产生新的安全隐患。"

目前,泉山区已有小区作 为试点,开展树木修剪工作 下一步,市住建局园林绿化管 理处将在试点的基础上,总结 归纳相关问题,出台规范性技 术指南,指导有树木修剪需求 的单位按照指南走申请流程 得到既能解决问题、又能兼顾 绿化保护的方案。



链接

市民可以通过以下几种途径与"快快帮"联系:

- 1. 下载现代+APP, 在"快快帮"栏目下留言;
- 2. 拨打现代快报 025-96060 热线;
- 3. 关注现代快报官方微信公众号并留言:
- 4. 关注现代快报官方微博,发私信,加标签#现代快报快快帮#。